

专栏

草木恩典 (上)

○何永飞

死去的人,成为草木;活着的人,也会成为草木。葳蕤大地,将时光养大,风之手,拔掉骨头里的黑暗和颤抖。生命之根,抵达荒漠,抵达枯河。刀尖生锈,上面坐着一个绿色的王国。

收集冰冷的眼泪,以及破碎的歌声,捂热,复原,然后还给人间。托起凋落的阳光和春色,命运再次被拓宽。流失的泥土,重返家园。蝴蝶的翅膀,犁开沉寂。童话拥有血肉之躯,与衰老隔离。陷入黄昏的路,脱险,摸到天之边。

横扫劫数的古柏,被封为神。它咽下前来行刺的利剑,化剑为水;它在暗疾上修建庙宇,点石成仁;它将乌鸦的黑色咒语,捏成颂歌。流浪汉,信徒,盗贼,断魂人,它都视为子女,赠予清凉和欢喜。

一条江直立,成为诗人的墓碑。赤胆忠心,从未被尘埃腐蚀。涛声撞击长夜,明月为天地招魂。一株香草,一片香草,替诗人活着。掸掉昨日的伤痛和悲愤,在季节之上,行走,舞剑,高歌,狂风败阵而逃。经受暴雨和烈日严刑拷打,也不曾屈服。脊梁,脱离阴谋,被一双曾抚平沧桑的手,制作成古琴。高山跨过时空,流水切断



小节时令后,便进入一个令人激情奔放的时节:阳光满满,树木撑起一片片阴凉,在江尾坝子的天地间,花草嫣然,四处生机勃勃……有老同学在微信上告诉我,今年洱源佛钟山下西湖里的荷花开得正好,或深或浅地连在一起,点染了大半碧波荡漾湖面,这样的架势,不去看一看实是很可惜的。那一天,我一大早就驱车赶了过去,只需半小时的路程,就来到路边的村口。在村委会挂联的女同学一脸和悦地迎了上来,免了通常的客套,我们就拉着手乘凉快去看那些带露的荷花。

洱源西湖水面3.3平方公里,平均水深1.8米,最深3.3米。湖水四季波平如镜,水质良好,四周远山叠翠,峰峦清秀;湖中菱



地址:大理市下关苍山路23号 编辑部电话:2181773 邮政编码:671000



尘俗,知音策马而来,对饮,互诉衷肠。明月之眼,检阅千古离愁别恨,最终留下痕迹的,寥寥无几。史册发黄,幸好其角落里,还藏着纯净的天籁和暖心的故事。从宽广的山野,到狭窄的屋内,梦被倒置,这是逃不过的劫。要么苟且偷生,要么愤慨殉道,而都没有。慈悲的草木,选择拯救。对抗四面挤压过来的孤独,铲除成堆的苍白,扑灭主人的焦虑,以及无名怒火。逆生长的硬骨,打开铁笼的暗门,放出变形的活法。

肉身卸下自己背负的苦恼。尘埃之狱瓦解,菩提叶上有星河,菩提子里有觉醒的万亩沙漠和冰川。走丢的灵魂,被蚂蚁搬到菩提树下,喂养,洗礼,修补,指引,然后得以证悟,然后找到归途。波涛汹涌,弱者落水,拼命挣扎,离岸边越来越远,死神胜利在望,乌云的装尸袋,已打开口子。一根木头,突然现身,拆散悲剧。有人说:有人说是自己的真身。安静地生长,不惊动虫子和鸟兽,避开善恶难辨的目光,不参与任何一场毫无意义的纷争。镰刀和斧头咬断筋骨,没喊疼,没记恨欲望横流和使阴招之人。从体内取出火焰,缩短寒夜。临终,不管厌世,还是恋世,都得脱下所

洱源西湖荷正红

○赤然

貌而有序的样子;水上是大而团的荷叶,用圆而柔的叶沿触碰着,似乎在传递着某种神秘的信息。漂浮的晨雾,看似有点多情,粘在荷叶上,凝成大大小小的水珠,像珍珠般来回滚动。那蛙的声音穿过阳光,越过湿湿的湖面,欢悦且柔,大约是蛙儿们在“男欢女爱”地对调子,声音里了充满亢奋与明亮……

齐白石画的荷,总喜欢衬以黑泥鳅或黑鱼。一动一静,一艳一素,妙趣横生。同样有粉嘟嘟的荷花,而西湖的泥鳅和鲫鱼更黑,更灵动生猛,故其味极鲜美,属地方特色美食之一,故每日清晨垂钓者络绎不绝。想想看,单这山光水色,单这十里荷香,单这逍遥于世外的垂钓之乐,天地之大美,早超出艺术家那独特想象力了。

站在湖湾,“哟哟哟……”喊一声,风就来了,清幽的荷香、稻香,还有太阳晒在滩地上潮湿的泥香,隐隐地飘了过来。迷了游人,醉了乡村。绿叶清波间,一朵朵粉嫩的花儿,似矜持的少女从睡梦中刚刚醒来,在水中露出朦胧的笑脸,亭亭玉立,美艳含羞。身临其境,你才能领悟到莲之风骨,是“出淤泥而不染,濯清涟而不妖,中通外直,不蔓不枝,香远益清,亭亭净植,可远观而不可亵玩焉。”这些年,西湖除种藕莲外,观赏莲也增添十多个品种:江台莲花的花瓣为重瓣,花型较大;而龙飞的花朵则为紫白色,形状为漏斗状;仙女散花的花朵为单瓣,花型较大、粉红娇嫩;其余的,如“伯里

印刷:大理天龙印务广告有限公司 电话:2511268转8113

坚持党建引领 壮大集体经济 推动乡村振兴



中共大理市委主办 主流思想 大众心声 权威发布 本市新闻资讯 内部资料 免费阅读

大理时讯 DALISHIXUN

2023年7月24日 星期一 小雨 17℃ ~ 25℃ 第2376期 编辑/罗绍亮



微信扫一扫 关注大理融媒

大理市以“林长制”推动“林长治”

过去一年,大理市深入践行习近平生态文明思想,切实以“林长制”推动“林长治”,通过市、乡镇(街道)、村三级联动、同步推进,林长制工作实现从“建制”向“见效”转化。目前,全市已设立林长322名,划分网格化责任区336个,实现100%全覆盖网格化管理。保护治理能力不断增强。由全市322名各级林长、320名“苍山卫士”和950名护林员组成的资源管护队伍,与各级各部门协同配合,通过“人防”“物防”“技防”,森林防火工作取得了历史性突破,2023年度森林防火期内未发生森林火灾。林业有害生物防治稳步推进,森林草原湿地资源源头网格化管理

实现了全覆盖,防治目标任务完成率达100%,森林、草原、湿地的保护初显成效。城乡绿化美化三年行动深入实施,“绿色国土”行动加快推进,绿色总量稳步提升。绿化造林和生态修复力度持续加大,年度新增造林绿化任务2.8万亩,退化草原修复6000亩。积极申报创建国际湿地城市,持续开展洱海流域绿廊和海东面山生态修复,自然保护地体系建设和野生动植物保护水平有序提升。服务发展能力不断提升。组建重大建设项目林地要素保障工作专班,去年审核审批建设项目占用林地47件,批准占用林地面积3867.6亩。今年以

来,审核审批建设项目占用林地30件,批准占用林地面积1859.2亩,全市重大建设项目使用林地审核审批效率和质量得到稳步提升,光伏新能源、苍山步道建设、招商引资等项目林地报批得到有效保障。特色林草产业稳步推进。积极谋划发展高原特色水果产业、中草药种植业、林下经济及森林旅游康养项目。在海东名庄和挖色镇实施苹果经济林种植3000亩,太邑乡者摩村、乌栖村实施核桃提质增效项目1万亩,大把关村大力培育和发展红豆杉产业近3万亩,农民收入持续增加,让绿水青山化身增收致富的“金山银山”。 记者 鲍亚颖



大理州两级法院知识产权审判工作新闻发布会举行

7月20日下午,大理州两级法院知识产权审判工作新闻发布会在漾濞县举行。发布会由大理州中级人民法院主办,漾濞县委宣传部、漾濞县人民法院共同承办。发布会前,媒体记者和社会各界代表观摩了知识产权审判法庭远程开庭、感知智慧法院和“云端”法庭的高效便捷。在侵权产品展示现场,直面真假难辨的侵权产品,进一步深化大家对知识产权审判工作重要性、必要性的认识。随后,发布会以漾濞县人民法院知识产权审判工作纪实片《解智》的首发仪式拉开帷幕。

据介绍,知识产权案件集中管辖运行一年以来,大理州两级法院在贯彻落实上级部署,锐意创新,攻坚克难,在统一办案标准、提高保护效率、办理精品案件、优化营商环境等方面取得的成绩。截止6月30日,全州知识产权案件调撤率上升至66%,一审服判息诉率高达90%,充分发挥了法院快审快结快执功能。一年来,两级法院精准研判,知识产权审判改革机制科学构建;两级联动,知识产权审判质效有效提升;多方共治,知识产权保护体系全面创建。下一步,大理州两级法院将继续坚持“保护知识产权就是保护创新”的理念,坚持知识产权案件集中管辖,持续

提升知识产权审判工作质效,全力开拓知识产权司法保护新局面,努力让人民群众在每一个案件中感受到公平正义,发挥知识产权司法保护职能,为营商环境助力、为产业发展护航、为创新创业赋能,为大理州实施创新驱动发展战略、推动高质量发展提供有力司法服务和保障。州委政法委、州人大常委会、州政府、州检察院、州公安局、州司法局、州市场监督管理局、漾濞县相关部门领导出席发布会。云南日报、云南法制报、大理日报、大理广播电视台、大理融媒及漾濞县融媒体中心等媒体应邀参加发布会。 记者 鲍亚颖 杨振飞

市工商联(商会)八届二次执委会暨市光彩事业促进会第二届理事会会议召开

7月19日,市工商联(商会)八届二次执委会暨市光彩事业促进会第二届理事会会议召开,全面总结市工商联、市光彩事业促进会工作,安排部署今后一段时期工作,选举产生了市光彩事业促进会第二届理事会常务理事及理事长、常务副理事长、副理事长、秘书长。市委常委、市委统战部副部长杜利辉出席会议并讲话,市政协副主席、市工商联(商会)主席(会长)李淮出席会议。

2022年,市工商联围绕中心,服务大局,认真履行职责职能,推动环境优化,促进能力提升,各项工作取得了积极进展和较好成效。市光彩事业促进会成立以来,在市委、市政府的坚强领导下,在市委统战部的指导下,紧扣中心工作,践行光彩理念,引导广大民营经济人士服务经济社会大局,广泛参与、主动作为,取得了良好的社会效益。

会议要求,市工商联(商会)、市光彩事业促进会要聚焦主责主业,在政商联动上展现新作为;要加强自身建设,在履职尽责上实现新突破;要坚守时代使命,在承担责任上彰显新担当。在省州市党委、政府的坚强领导下,以永不懈怠的精神状态、一往无前的奋斗姿态,坚定信心、担当实干、踔厉奋发、勇毅前行,奋力谱写新时代大理市高质量跨越式发展新篇章。 记者 杨辉 杨尔华

全市文物安全工作会议召开

7月20日,我市召开2023年文物安全工作会议,贯彻落实省州文物工作会议精神,总结上一阶段文物安全工作,安排部署下一步重点任务,努力开创全市文物保护工作新局面。

大理历史文化悠久,文物遗存星罗棋布,文物资源丰富多样,是大理文明的重要组成部分。文物安全是文物工作的底线、红线、生命线,事关大理深厚的文化底蕴和历史根脉,事关文化遗产保护传承,事关国家文化安全,同时也是发展旅游经济的重要载体,保护好历史文物责任重大、意义深远。目前,我市共登录不可移动文物288项,已公布各级文物保护单位101项,其中国家级9项、省级17项、州级28项、市级47项;现有可移动文物17875件(套),其中定级文物420件(套),一般文物17455件。市委、市政府高度重视文物安全工作,在上级有关部门和全社会的大力支持下,我市文物安全工作持续加强,成效明显。

会议要求,市级相关部门和各乡镇(街道)要提高政治站位,切实增强文物保护工作责任感,充分认识当前我市文物安全形势的严峻性,细化工作措施,狠抓工作落实,从严从实全面抓好文物保护工作;要加强协同联动,提高文物保护意识,加大日常巡查力度、发挥文物保护主导作用,强化文物执法检查监管,落实文物消防安全责任,努力形成齐抓共管良好态势;要坚持守正创新,不断提升文物保护利用水平,通过文物保护性修缮及文物展览展示,深化科技、业态和模式创新等,积极创新摸索经验,将我市打造成为文物领域活化利用的“金字招牌”。

市政府办、市文旅局、市民宗局、市古保局、市消防救援大队,各乡镇(街道)相关负责人参加会议。会议还就文物安全业务进行培训并印发相关文件。 记者 黑浩川 戴向晖

凤阳邑：茶马古道上的慢生活

电视剧《去有风的地方》热播以来，取景地凤阳邑吸引了全国各地的游客前来观光，曾经鲜为人知的小众景点摇身变为众人向往的旅游目的地，凤阳邑古村落的神秘面纱正逐步揭开。

2021年5月，凤阳邑自然村被列为大理洱海海西国家乡村振兴示范园3个重点示范村之一。多年来，凤阳邑因地制宜，找准乡村振兴示范创建与“重点依托凤阳邑茶马古道及古村落开发文旅产业”的发展思路，初步形成凤阳邑——品质慢生活地“文旅振兴”新模式。

在凤阳邑有风小院里，游客们或在喝咖



大理凤阳邑茶马古道上的慢生活。

为充分发挥烈士纪念馆“纪念先烈、教育人民”的功能，近期，大理市退役军人事务局有序开展烈士遗物、档案资料征集工作，广泛向烈士家属、机关单位、社会各界全面征集英烈信息、遗物、档案资料。工作中，采取查阅文档资料、走访烈属的方式全面完善烈士事迹，在烈士家属自愿捐赠的基础上收集烈士遗物。通过开展烈士遗物、档案资料收集工作，收集到了大量的烈士遗物展陈品和部分翔实的英烈资料，为大理市烈士纪念馆拓展工作打下坚实基础。 本报通讯员 摄

文献完小开展儿童心理健康培训

近年来，儿童心理健康越来越受到社会关注，已成为学校教育的重要组成部分。为加强学校心理健康教育工作，提高教师的心育能力，更好地将心理教育与日常教育教学有机融合，近日，下关街道文献社区居委会联合文献完小邀请大理市第一人民医院精神科主任张勇到文献完小开展“春泥护花魂，玉壶存冰心——儿童心理健康不容忽视”专题讲座。

讲座中，张勇医生从生活实例入手，结合多种案例，用通俗易懂并具有知识性、趣味性的语言讲解了校园心理危机的高发人群、校园心理危机的识别、抑郁症和校园心理危机的干预等方面知识。同时，就如何辨别学生是否有心理问题和进行干预等问题给出科学指导及合理化建议。

心理健康教育是实施素质教育的重要内容，加强学生心理健康教育是文献完小一直以来十分重视的一项工作。通过此次专业培训，极大丰富了教师儿童心理健康方面的知识，为在今后教学实践中让孩子健康快乐成长、树立正确的人生观、世界观、价值观，培养孩子自尊、自信、自强的信念提供重要保障。 罗天慧



喜洲派出所：画好“同心圆” 绽放“平安花”

今年以来，大理市公安局喜洲派出所依托“党建引领·五朵斗妍”金字招牌，聚焦“四坚持”，画好“同心圆”，扎实推进市域社会治理现代化建设，实现信息互通、优势互补、工作联动，用公安力量提升喜洲镇综治服务中心综合协调、快速反应及社会治理能力，让“平安花”绽放在大喜洲。

坚持平安同建“一盘棋”谋划。锚定“中心”。聚焦“三融四共”工作机制，有效发挥党建引领和党员民警模范带动作用，逐步建立“所领导主动对接、人员共同参与”格局，不断提升并巩固和谐喜洲、美丽喜洲、平安喜洲的良好氛围、坚实步伐和治理能力。对标“重难、复杂、重大的矛盾纠纷，用好‘阿鹏调解室’这张亮丽名片，建立公安、信访、司法、法庭等人员组成的“调解大联盟”，整合人力资源，协同处置纠纷，通过“说事实、摆道理、述道德、讲法律”方式，实现矛盾纠纷“集中办、快速办、专业办”，切实将隐患消除在萌芽、化解在源

头。主动化解。对于涉及群众利益的“家长里短”和“鸡毛蒜皮”，由民警和辖区老干部、老教师、老党员等力量，从情理程度、道德层次、舆论方面出发实行就地化解、源头化解。及时化解。今年以来，累计化解矛盾纠纷42件，矛盾纠纷调解率高达98%。

坚持巡防共治“一条链”路径。用好自身优势。发挥派出所党员民警进村委会领导班子的优势，以“院坝（楼宇）协商会”“百万警进千万家”活动为载体，结合普法强基补短板行动广泛开展宣传防范、平安建设等工作。深化联防联控。盘活和整合现有资源，优化信息员队伍、志愿者服务队、行业场所保安等力量，组建13支128人的义务护村队和2支19人的区域巡防队，由88名网格员、511名网格员、177名村级调解保员组成的社会治理综合队伍，常态化协助派出所开展矛盾纠纷排查、场所安全检查等工作，全面提高社会治安管控能力。织密安全“防线”。依托综治服务中心开

展集中会商，整合综治资源，落实多层次、多角度精准管控的责任和措施，共同筑牢辖区安全“防线”。今年以来，共发放公安提示函16份，联合走访人员及家庭93人（次）。

坚持民意联通“一张网”体系。通过网格化管理，大力推广大理市“红袖标”民情民意感知系统，积极主动发展辖区群众为“红袖标”信息员，累计发展“红袖标”信息员310名，收集各类信息56条。抓科技赋能。积极推广喜洲镇党委、政府建成占地280平方米，配备12米智慧大屏，集“智慧党建”、综治服务、警务调度等功能于一体的喜洲镇数字化综治服务中心，实现对古镇乡村治理、治安防控、旅游服务、快警处置的综合调度管理，形成数据线上集成、问题线下解决、线上调度、线下调处、及时预警、快速处置的模式。建成派出所视频监控室，并连接覆盖古镇各个角落的摄像头，为日常工作巡查、景区景点情况掌控、侦查破案等提供了物防基础。 杨识飞

大理市“红袖标”民情民意感知系统。



大理市“红袖标”民情民意感知系统。

百乐社区：讲述身边好人故事 传递先进榜样力量

为大力培育践行主流价值观，充分发挥身边好人的榜样作用，广泛宣传身边好人助人为乐的精神，近日，下关街道百乐社区新时代文明实践站开展培育践行主流价值文明实践站活动——身边榜样故事分享会。

分享会上，志愿者以真人真事和真情实感，为大家讲述了身边好人侯光辉同志的感人事迹。龙溪路机电小区的侯光辉1978年从部队复员后一直在大理州机电设备公司工作，2003年10月国企改制下岗自谋职业，从事摩托车修理10年直到2013年退休。退休后他继续发光发热，开始担任小区物管办主任、百乐社区第一居民小组组长、社区第一党支部支部书记。作为近200人小区的“管家”，他尽心竭力管护好78家住户的210多个水表、140多只电表、小区安全，做好水电维护保养、收缴各项费用、车辆停放、调解邻里纠纷等工作。小区居民都知道他是一个热心肠的人，大家亲切地称呼他“大侯”。作为支部书记，侯光辉不但完成好社区党总支部交给的党务工作，同时也积极参与社区和各项公益活动。疫情防控、创文宣传、防火防盗、环境卫生……年复一年，“大侯”用自己的辛苦为居民排忧解难，换来了小区居民的舒心和信任，得到了多数用户的支持、拥护，使小区管理工作顺利实施。

通过此次学习宣传活动，大力倡导向身边好人学习，争做好事，弘扬社会正气。居民们表示要从点滴做起、从小事做起，崇尚好人、学习好人、争做好人。

王兴君

大理市“红袖标”民情民意感知系统。

党政军民齐努力 共创双拥模范城

建设网络强国 助力民族复兴 ——以习近平同志为核心的中共中央引领网信事业发展述评(下)

谋深虑远、运筹帷幄，指引网信事业高质量发展

2018年4月，北京，党和国家历史上首次全国网络安全和信息化工作会议召开。

“我们必须敏锐抓住信息化发展的历史机遇”“加强网上正面宣传，维护网络安全”“发挥信息化对经济社会发展的引领作用”“主动参与网络空间国际治理进程”……

习近平同志在会上科学分析了信息化变革趋势和我们肩负的历史使命。在习近平总书记关心引领下，关于网络安全和信息化的一系列重大决策、一系列重大举措出台并深入实施，我国在建设网络强国征程上阔步前行。

提高网络综合治理能力，构建网上网下同心圆——

“互联网已经成为舆论斗争的主战场。”2013年8月，全国宣传思想工作会，习近平总书记站在我们党长期执政的高度，作出深刻论断。

习近平同志明确指出，要依法加强网络社会管理，加强网络新技术新应用的管理，确保互联网可管可控，使我们的网络空间清明起来。

“做这项工作不容易，但再难也要做。”总书记的话语掷地有声。

明者因时而变，知者随事而制。重视互联网法治建设，强调“要坚持依法治网、依法办网、依法上网，让互联网在法治轨道上健康运行”；

针对加强互联网内容建设，提出“通过理念、内容、形式、方法、手段等创新，使正面宣传质量和水平有一个明显提高”；

强调提高网络综合治理能力，要求“形成党委领导、政府管理、企业履责、社会监督、网民自律等多主体参与，经济、法律、技术等多种手段相结合的综合治理格局”；

大力营造清朗的网络空间，指示“把握好网上舆论引导的时、度、效，使网络空间清明起来”；

要求通过网络凝聚共识，明确“必须下大气力做好人的工作，把广大网民凝聚到党的周围”；

……

突出问题导向，加强顶层设计。网络综合治理体系基本建成，网络生态持续向好，网上正能量更加强劲，主旋律更加高昂，党的声音成为网络空间最强音。

推动信息领域核心技术突破，发挥信息化对经济社会发展的引领作用——

2015年6月17日，习近平总书记来到贵阳市大数据应用展示中心考察调研，强调面对信息化潮流，只有积极抢占制高点，才能赢得发展先机。

信息化、数字化，是习近平总书记念兹在兹的大事。

在中央网络安全和信息化领导小组第一次会议上，习近平总书记强调，信息技术和产业发展程度决定着信息化发展水平。

2018年4月22日，首届数字中国建设峰

会在福建福州开幕，习近平总书记发来贺信指出：“加快数字中国建设，就是要适应我国发展新的历史方位，全面贯彻新发展理念，以信息化培育新动能，用新动能推动新发展，以新发展创造新辉煌。”

2021年10月18日，十九届中央政治局进行第三十四次集体学习，主题正是推动我国数字经济健康发展。习近平同志在主持学习时强调，要做好我国数字经济发顶层设计和体制机制建设，加强形势研判，抓住机遇，赢得主动。

在支持技术研发，到繁荣发展网络文化；从建设良好的信息基础设施，到培养高素质网络安全和信息化人才队伍……党的十八大以来，我国信息基础设施建设步伐持续加快，数字经济发展势头强劲，信息领域核心技术自主创新取得突破，信息为民惠民成效显著。

树立正确的网络安全观，推动建立网络安全体系——

“没有网络安全就没有国家安全，没有信息化就没有现代化。”习近平总书记的这一重要论断，把网络安全上升到了国家安全的层面，为推动我国网络安全体系的建立，树立正确的网络安全观指明了方向。

“网络安全是整体的而不是割裂的”“网络安全是动态的而不是静态的”“网络安全是开放的而不是封闭的”“网络安全是相对的而不是绝对的”“网络安全是共同的而不是孤立的”……深刻洞悉网络安全的主要特点，习近平同志作出针对性部署安排。

在2017年2月17日召开的国家安全工作座谈会上，习近平总书记专门谈到“要筑牢网络安全防线，提高网络安全保障水平”；在党的二十大报告中，将强化网络、数据等安全保障体系建设列入健全国家安全体系的一部分……

以总体国家安全观为指导，我国全面筑牢网络安全和数字安全屏障，网络安全保障体系和能力建设全面加强。

主动参与网络空间国际治理进程，推动构建网络空间命运共同体——

从2014年起，浙江乌镇这个江南小镇，每年都会吸引世界的目光。

自首届世界互联网大会在乌镇举办以来，习近平总书记连续9年或进行主旨演讲，或发表视频致辞，或向大会发来贺信，以不同形式关心大会举办工作。

2015年12月16日，习近平总书记出席第二届世界互联网大会开幕式。在主旨演讲中，总书记提出“构建网络空间命运共同体”的重大命题，指出“网络空间是人类共同的活动空间，网络空间前途命运应由世界各国共同掌握”。

随着新一轮科技革命和产业变革深入推进，互联网领域发展不平衡、规则不健全、秩序不合理等问题日益凸显，网络霸权主义对世界和平与发展构成新的威胁。习近平同志提出构建网络空间命运共同体，正是顺应时代之变、回应世界之需的

中国方案。

在习近平总书记倡导、推动下，这一理念主张不断丰富发展、落地生根。关于全球互联网发展治理的中国智慧、中国主张，得到国际社会的广泛认同。新时代中国在积极参与全球互联网发展治理的实践中取得一系列成就，贡献中国经验、中国智慧和方案，也为各国一道携手迈向更加美好的“数字未来”指明了方向。

人民至上、为民造福，亿万人民共享互联网发展成果

2020年4月20日傍晚，秦岭深处，陕西省柞水县小岭镇金米村的木耳展销中心迎来了一位“特殊带货员”——

直播台前，习近平总书记对着手机镜头点赞——“小木耳，大产业”。

柞水木耳火了！2000万网友涌进直播间，20多吨木耳秒光！

“让亿万人民在共享互联网发展成果上有更多获得感”。在习近平总书记关于网络强国的重要思想指引下，各地各部门出台一系列新政策、新举措，推动网信事业迎新发展、新飞跃，互联网成为惠民、利民、便民的一大“利器”，亿万人民享有更多获得感、幸福感、安全感。

这是更加强劲的增长动能——

网信事业，代表着新的生产力和新的发展方向。党的十八大以来，我国加快完善数字信息基础设施体系，统筹推进5G、IPv6、数据中心、卫星互联网、物联网等建设发展，互联互通、共建共享、协调联动水平快速提升，为经济社会高质量发展提供有力支撑。

从“3G突破”到“4G同步”再到“5G引领”，目前我国已建成全球规模最大、技术领先的网络基础设施；IPv6规模部署和应用取得突破性进展，活跃用户数超7亿；移动互联网应用用户超过20.5亿，在全球主要经济体中率先实现“物”连接数超过“人”连接数……

《数字中国发展报告（2022年）》指出，2022年我国数字经济规模达50.2万亿元，总量稳居世界第二，占GDP比重提升至41.5%，数字经济成为稳增长促转型的重要引擎。

这是造福人民的生动实践——

医生身在江苏，却能为远隔万水千山的新疆患者做手术？2022年6月，我国首例5G远程机器人辅助下腹腔镜手术，由江苏省人民医院与新疆克孜勒苏柯尔克孜自治州人民医院共同完成。

这场跨越数千公里的“空中手术”，突破了资源配置的时空限制，正是互联网发展成果惠及人民的生动缩影。

建设全国统一、多级互联的数据共享交换平台，通过“数据多跑路”实现“群众少跑腿”；

“互联网+”深度融入教育、养老等多个领域，全国中小学互联网接入率达100%，互联网应用适老化、无障碍水平不断提升，数

字乡村建设取得积极成效，信息技术助力弥合数字鸿沟；

分享经济、智慧出行、移动支付等互联网新产品新业态竞相涌现……

党的十八大以来，我国网信事业着力补齐民生短板、优化公共服务，用得上、用得起、用得好的信息服务正在造福更多百姓。这是日益清朗安全的网络家园——

“组织开展13项‘清明’专项行动，清理违法和不良信息5430余万条，处置账号680余万个，下架APP、小程序2890余款……”

2023年3月，国家网信办部署开展的2022年“清明”系列专项行动“成绩单”引人关注。

网络空间天朗气清、生态良好是广大网民的共同期待。“清明”系列专项行动在全国开展“大扫除”，“护苗”专项行动坚决清理危害青少年身心健康的不良内容，“净网”专项行动依法严厉打击网络黑客、电信网络诈骗等违法犯罪行为，APP违法违规收集使用个人信息专项治理切实保护公民隐私信息……一系列网络专项整治行动开展，网络家园更加安全。

中国网络文明大会连续举办，《“抵制网络谣言 共建网络文明”倡议书》发布，争做中国好网民工程、网络公益工程深入实施，“网络中国节”主题活动持续开展……有关地方和部门积极开拓创新，培育网络文化新风尚，拓展道德建设新空间，构建网络行为新秩序，打造文明创建新品牌，网络文明的理念更加深入人心。

这是无比广阔的发展前景——

从江淮腹地的“中国声谷”，到西湖之滨的“中国视谷”，再到荆楚大地的“中国光谷”……随着我国数字经济持续快速发展，一批数字产业高地、数字产业集群和数字产业集群涌现，以新一代信息技术和人工智能、生物技术、新能源、新材料、高端装备、绿色环保等为代表的战略性新兴产业迅速发展、不断壮大。

与此同时，数字化生活正在从曾经的美好憧憬变为触手可及的现实。中国互联网络信息中心发布的统计报告显示，截至2022年12月，我国网络购物用户规模达8.45亿，线上办公用户规模达5.40亿，互联网医疗用户规模达3.63亿，网上外卖用户规模达5.21亿……

中国还深入参与搭建全球化、区域性多层次互联网治理平台，与世界各国共享互联网发展成果，凝聚全球网络空间治理共识，为推进全球互联网治理体系变革、构建网络空间命运共同体发挥积极作用。

时代浪潮澎湃，激荡万千气象。站在新的历史起点上，有以习近平同志为核心的党中央坚强领导，有习近平同志关于网络强国的重要思想正确指引，网信事业发展必将掀开新的一页，在强国建设、民族复兴新征程上书写更加精彩的篇章。

新华社记者 林晖 王思北 施雨岑 徐壮

（转载自7月14日《云南日报》）

